

德国促进乡村发展法宝多

作为西方工业大国、欧洲第一大经济体，德国以机械制造、化工医药及汽车工业闻名全球。不过，德国的工业能量并不反映在城市规模上，高楼林立、车水马龙的繁华景象在这个西欧国家并不常见。德国乡村面积广大，并且实现了与城市的无缝对接、和谐共生。按照德国农业部的说法，德国国土面积的90%散发着乡村气息，约4400万人生活在乡村，占德国总人口的一半左右，德国50%以上的土地用于农业生产。

●乡村已经超出农业范畴

在德国政府的理念中，乡村和城市并非对立，而是互相依存。因具有多样性和多重功能，乡村在德国并没有政治、经济、社会层面上的统一定义。但可以肯定的是，德国社会谈论的乡村地区已经超出农业的范畴。

德国农业部表示，虽然28.5万家农业企业（包括家庭农场）每年出产的农产品产值达500亿欧元，但乡村地区不仅有农业，它还是中小制造企业、服务型企业、手工业者的栖身之所，是德国发展新能源和技术研发的重要阵地，也是德国人理想的天然疗养场所。

加强乡村地区建设、促进城镇和乡村生活条件平等是德国联邦粮食和农业部（简称德国农业部）的核心任务之一。2015年起，德国农业部开始实施“联邦乡村发展计划”，调动各方面力量，全方位促进乡村地区发展，使其更具吸引力、更宜居。

●多管齐下实现乡村振兴

“联邦乡村发展计划”由德国农业部主导，其顾问委员会联合德国农林生态领域权威研究机构图能研究所共同拟定发展计划。德国农业部在敲定和颁布计划的同时，还成立了专门机构乡村发展能力中心，具体负责计划的协调和落实，并听取顾问委员会的咨询意见。2015年以来，“联邦乡村发展计划”已扶持各类项目1000多个。

“联邦乡村发展计划”包含五大类政策措施：模式和示范项目、示范区、竞赛、对话、研究支持与知识转化。

一是实施模式和示范项目。德国农业部在全国范围内遴选创新性的现代乡村发展示范项目并给予扶持。例如，“500乡村倡议”计划旨在促进乡村地区的难民融入，基层上报并获批的每

个示范项目可获得1万欧元的资金支持；“数字乡村”计划旨在通过扶持基层乡村数字化创新应用项目，利用数字化来改善乡村的生产生活；“乡村文化”计划通过扶持基层乡村文化项目，尤其是新的文化形式，为乡村文化生活注入活力，增强德国乡村文化的吸引力。

值得一提的是，德国农业部大力扶持乡村“多功能房屋”模式，即乡村公共商业综合体，将商店、诊所、图书馆、市政办公室、咖啡馆、邮局、银行等聚集在一起，服务于当地乡村需求并形成聚会场所。

二是打造示范区。在名为“乡村振兴”的子计划里，德国农业部在全德国选择了13个底子较差的乡村进行针对性扶持，这里所谓的“示范区”其实更像我国的扶贫。这些乡村获得了独立的地方预算，用于实现“乡村振兴”的目标。在科学方法的指导下，这些地区执行具体的振兴项目，促使当地居民积极应对人口老龄化，增加地区附加值并确保就业。

三是开展竞赛。从1961年起，德国政府就开始举办“我们的乡村应该更加美丽”的全国性竞赛，后更名为“我们乡村有未来”，现每三年举办一次，并作为联邦乡村发展计划”的组成部分得到了扩大。2016年夏天，全德有33个乡村参与这项传统赛事。德国政府通过对乡村的评比、表彰和激励，既促进了全国各地先进乡村发展经验的交流，也引导了政策方向。例如，德国政府通过在竞赛中设立特别奖激励乡村科学应对人口老龄化问题。

此外，德国政府还举办“简洁结实的乡村”竞赛，居民不超过3000人的乡村均可参赛。德国农业部重点从建筑物和土地的创造性重建和再利用、在乡村核心区兴建公共社区、可持续发展、生态保护等角度对乡村进行评比和奖励。

四是组织对话。在“区域联合—共同强大”的口号下，2017年德国农业部在乡村地区组织了四



场“未来工厂”对话会，乡村居民、企业、市政当局、行业协会代表等齐聚一堂，共同探讨如何将乡村建设得更加充满活力且可持续。

最后是研究支持与知识转化。德国政府支持各研究机构开展未来乡村可持续发展的相关研究，例如图能研究所承接了德国农业部的许多相关科研项目，乡村发展能力中心启动了对首批可持续乡村研究项目的支持，未来研发经费方面的支持可能进一步增加。

●充分利用欧盟农业政策

“联邦乡村发展计划”是德国政府支持乡村发展的众多计划中的一个，从中可以看出在新的社会变革中，德国政府对激励创新和调动全社会力量参与乡村建设的重视。

为了促进乡村地区发展，德国政府基于欧盟的农业政策框架，在2014年至2020年间投入176亿欧元支持乡村发展，其中94.4亿欧元来自欧盟，81.4亿欧元来自德国联邦及地方政府。

德国政府采取的行动还有“地方经济结构优化”行动、“小城镇-跨地区合作及网络”计划等。此外，德国还充分利用欧盟农业基金支持乡村农业发展，强调自然资源可持续利用，例如减少或彻底放弃使用化肥、支持生态农业等。

沈忠浩

欧盟

将为小农户提供更多支持

欧盟农业专员菲尔·霍根在波兰参加农村可持续发展会议时表示，2019年欧盟将为波兰小农户提供25亿欧元资金。波兰总理莫拉维茨基和人民党主席卡梅什参加了会议。霍根表示，欧洲的农民应该被纳入可持续发展议程，消费者需要生产是可持续性的，在这方面农业应该发挥作用，否则将来会失去高质量农食产品的市场份额。莫拉维茨基在致辞中表示，欧盟2021—2027年共同农业政策需要改革，包括为生产高质量食品的小农户提供更多支持，目前种植面积低于15公顷的农场占波兰农场总量的85%。

俄罗斯

谷物及油籽进口为260万吨

近日，俄罗斯动植物防疫检疫局称，截至3月26日，2018/2019年度俄罗斯谷物和油籽进口量为260万吨，与上年同期持平。同期谷物和豆类进口量为52万吨，相比之下，上年同期为54.7万吨。截至3月26日，10种主要农作物占到大部分的比例，达到93%，进口量达到240万吨。大豆仍是头号进口产品，进口量为150万吨，占到进口总量的57%，不过比上年同期减少5%。小麦位居第二，进口量为39.6万吨，占到15%，不过比上年同期减少5%。同期俄罗斯的油菜籽进口量比上年同期增加5倍，达到5.3万吨，豆类进口量增加9倍，达到3.3万吨，因为哈萨克斯坦的供应增加。

埃塞俄比亚放开转基因棉花生产

转基因棉花有产量高、抗性强等优点，但是考虑到有基因污染的潜在风险，一些发展中国家对转基因作物的推广一直采取谨慎的态度。埃塞俄比亚在2015年以前对转基因作物的发展一直持保守态度。但是2015年后，政府相关文件和领导人的发言表现出了积极的态度，制定修改了相关法规，并在实际工作中落到了实处。

2017年起埃塞农业部联合环境森林和气候变化部、农业科学院等相关部门对转基因棉花品

种进行了种植试验。2018年审定通过了两个转基因棉花品种。

埃塞俄比亚对转基因品种的开放政策，为我国纺织企业和农业企业提供了发展机遇。埃塞俄比亚是非洲的农业大国，该国约有300万公顷土地适合棉花种植。受价格、单位面积产量等因素的限制，埃塞俄比亚的棉花种植面积近几年一直维持在10万公顷以下，籽棉平均单产约为1.75吨每公顷。埃塞俄比亚有非洲水塔之称，有丰富的水源，在阿瓦什河流域、奥莫河流

域，以及在埃塞俄比亚西北部降水较多的地区，都适合进行棉花生产。同时埃塞俄比亚有便宜的劳动力，农业劳动力价格不超过10元人民币每人每天。适合劳动密集型的棉花种植和纺织业的发展。

此外，埃塞俄比亚纺织品出口到欧洲和美国有免关税的优惠政策，适合我国纺织企业到这里投资建厂。目前在埃塞俄比亚由中方投资的纺织企业和服装企业已经有二十多家。

据埃塞俄比亚农业部植物品种审定和种子质量管理司专家介绍，外国公司可以在埃塞俄比亚申请注册转基因棉花品种，审批通过时间不会超过2年。

中农

哈萨克斯坦

总统就农业发展作出指示

哈总统托卡耶夫会见农业部长奥马洛夫时强调，要提高农工业综合体劳动生产率，提高加工产品出口规模。托指出，到2022年，应将农机设备更新率从2%提高至6%，农业灌溉面积从140万公顷增至200万公顷。要开展精细化耕种、多样化播种，提高种子质量，更多使用化肥等产品。托要求继续引进先进养殖技术，开展育种改良工作，建立家庭畜牧场，扩大牧场面积。

缅甸

酸角销售火爆

3月底以来，缅甸地区的酸角进入收获季节，产量也高，正源源不断地进入曼德勒市场。虽说今年的价格比去年同期低了近一半，但销售情况却很好，商品流通也快。目前，主要买家为孟加拉国的商人以及缅甸本土囤货的商人。预计泼水节过后，价格就会涨起来。据马来西亚农民吴觉敏表示，酸角虽说可以不计种植成本，但存在摘收费和运输费。今年的摘收费每天达7000缅元/人。如果价格上涨，就得寄希望于中国和印度商人来购买。去年同期酸角上市季节，带核酸角的售价为1500缅元/公斤，去核酸角的售价为2000缅元/公斤；而今年带核酸角的售价为870缅元/公斤，去核酸角的售价为1250缅元/公斤。

借鉴日本产业化模式壮大乡村产业

立起来。

中国与日本的产业发展和工业化道路具有很大相似性。可借鉴日本经验，壮大我国乡村产业，增加农民收入，让农民获得更多收益。

日本农业问题专家今村奈良臣在研究中发现，日本农业生产的农产品与日本国民消费的农产品之间存在巨大的价值差。这种价值差主要通过农产品加工和农产品流通等环节流向农村之外，因此，农业产业的增值收益未能留在农业生产者手中，制约了农民增收。以2005年为例，在日本食品产业的市场规模中，日本农林渔业生产者仅为13%，食品加工业、餐饮业和流通业的份额分别为33%、18%和34%。因此，今村奈良臣认为，通过鼓励农业生产者搞多种经营，发展农产品加工制造业、农产品和农资流通业等服务业以及农业旅游业，形成集农产品生产、加工、销售、服务于一体的完整链条，将流到城市等农村外部的就业岗位和附加值内部化，为农业生产者获得更多的农产品加工、流通等环节以及农业旅游业的附加值创造条件，以此增加农民收入，增

强农业发展活力。

据此，我国认真落实中央一号文件，首先，应按照六次产业化的发展要求，认真实施“一村一品”“一县一业”，创响一批“土字号”“乡字号”特色产品品牌，增加农产品的品牌收益。其次，需以“粮头食尾”“农头工尾”为抓手，支持主产区依托县域形成农产品加工产业集群，尽可能把产业链留在县域，改变“农村卖原料、城市搞加工”的现有格局。第三，应认真贯彻落实2015年国务院办公厅下发的《关于推进农村一二三产业融合发展的指导意见》，明确各方责任，深化改革。在调动农民生产经营积极性的同时，还需降低社会资本推动一二三产融合发展的成本和金融风险，最终实现六次产业化的乘数效应($1 \times 2 \times 3 = 6$)，实现“三农”产业致富奔小康。

另外，政府还需采取财税、货币等措施，引导市场力量参与到六次产业化进程中，加大政府补贴力度及信贷支持等措施，鼓励民营资本和相关技术积极参与农村六次产业化发展，让市场机制在资源配置中发挥决定性作用。

田森